

рактера познавательного процесса при проведении исследуемых высокотехнологичных мероприятий (действий) полагаем, что термин «осмотр» наиболее точно отражает суть производимых действий. В этой связи для обозначения нового ОРМ предлагаем использовать название «удаленный осмотр компьютерных систем или сетей» (сокращенно «удаленный осмотр»). Очевидно, что с учетом специфики рассматриваемого ОРМ практический смысл имеет лишь негласная форма его проведения.

По аналогии с ОРМ «оперативный осмотр», определение которого приведено в ч. 1 ст. 26 Закона об ОРД, соответствующее понятие можно определить как «негласное обследование компьютерной системы или сети и сбор хранящихся в них данных, при которых исполнитель не находится в месте расположения указанных системы или сети, проводимые с использованием специализированного программного обеспечения в целях получения сведений, необходимых для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности».

Таким образом, повышение эффективности решения задач ОРД в противодействии преступлениям, совершаемым с использованием СКТ, современных средств телекоммуникации и компьютерных сетей, возможно путем дополнения перечня ОРМ, предусмотренных Законом об ОРД, новым мероприятием «удаленный осмотр компьютерных систем или сетей» («удаленный осмотр»). Содержание данного мероприятия можно определить как «негласное обследование компьютерной системы или сети и сбор хранящихся в них данных, при которых исполнитель не находится в месте расположения указанной системы или сети, проводимые с использованием специализированного программного обеспечения в целях получения сведений, необходимых для выполнения задач ОРД».

1. Харевич Д.Л. О перспективах совершенствования правового обеспечения борьбы со сбытом наркотиков в сети Интернет // Теоретические и прикладные вопросы борьбы с преступлениями, совершаемыми с использованием информационных технологий : сб. материалов Междунар. заоч. науч.-практ. конф., Могилев, 30 нояб. 2017 г. / Могилев. ин-т М-ва внутр. дел Респ. Беларусь ; редкол.: Ю.А. Матвейчев (отв. ред.) [и др.]. Могилев, 2017.

2. Харевич Д.Л. О перспективах совершенствования правового регулирования оперативно-розыскной деятельности, направленной на борьбу с терроризмом и экстремизмом в сети Интернет // Проблемы обеспечения национальной и региональной безопасности: правовые и информационные аспекты : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 2 нояб. 2017 г. : в 2 т. / Ин-т нац. безопасности Респ. Беларусь ; редкол.: А.Л. Лычагин (гл. ред.) [и др.]. Минск, 2018. Т. 2.

3. Харевич Д.Л. Негласное расследование в Германии [Электронный ресурс] / М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь». Минск, 2010. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=29395139> (дата обращения: 22.09.2017).

4. Fox D. Realisierung, Grenzen und Risiken der „Online-Durchsuchung“ // Datenschutz und Datensicherheit. 2007. № 11.

5. Четин А.Е. Актуальные проблемы теории оперативно-розыскных мероприятий. М., 2006.

6. Басецкий И.И., Гайдельцов В.С. Терминологический словарь к Закону Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности». Минск, 2009.

УДК 343.985

Д.Н. Хмель

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА КАК ОДИН ИЗ ЭЛЕМЕНТОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ В МЯСОМОЛОЧНОЙ ОТРАСЛИ

Одним из элементов оперативно-розыскной характеристики преступлений, совершаемых в мясомолочной отрасли, является личность преступника.

Ю.М. Антонян отмечал, что без изучения личности преступника невозможно объяснить природу, причину и механизм преступного поведения и разработать эффективные меры выявления, раскрытия и предупреждения преступности [2, с. 41].

Анализ научной литературы показал, что исследователи используют различные элементы для описания личности преступника в оперативно-розыскной характеристике преступлений. Так, С.Н. Иванов при описании личности преступников оперировал такими данными преступников, как пол, возраст, национальность [3, л. 25].

А.М. Абрамов, раскрывая личность преступника, совершившего мошенничество, отнес к этим сведениям нравственно-психологические признаки, т. е. особенности личности преступников и потерпевших, осведомленность правонарушителей о приемах и методах оперативной работы органов внутренних дел. Настоящие признаки способствуют определению тактики оперативной работы в среде лиц, причастных к совершению преступления данного вида [1, л. 25].

По мнению В.Д. Ларичева, под личностью преступника следует понимать совокупность (комплекс, систему, модель) типичных, отличительных черт, качеств преступника, необходимых для решения оперативно-тактических задач [5, с. 59]. Он отмечал, что важное значение при изучении лиц, совершивших преступления, должно уделяться особенностям должностного положения лиц, совершивших преступления; использова-

нию возможностей этого положения для совершения преступления; возможности привлечения к совершению преступления подчиненных ему по службе лиц и влиянию на них при выявлении преступлений в целях дачи ложных показаний; знанию специфики проведения хозяйственных операций; взаимоотношениям между членами преступной группы, а также с другими лицами, местам их времяпрепровождения, совместного отдыха, посещению увеселительных мест и др. [6, с. 56].

В научной литературе при осуществлении описания личности преступника ученые пытаются использовать характеристики личности, объединенные в единую структурированную систему.

Так, Ю.В. Чуфаровский выделяет следующие элементы характеристики личности лица, совершившего преступление:

социально-демографические (пол, возраст, образование, социальное положение);

социально-психологические (интеллектуальные, волевые, нравственные качества);

психикофизиологические (темперамент) [8, с. 42].

Отличительной чертой преступников, совершающих преступления в сфере экономики, является наличие двух мотивов: желание лица за короткий промежуток времени занять высокое должностное положение; сохранение неизменными уже достигнутые результаты [4, с. 35].

Изучая личность преступника, совершающего уголовно наказуемые деяния в мясомолочной отрасли, анализу подвергается его служебное (должностное) положение. Осуществляя трудовую деятельность, преступник приобретает определенные знания, умения, навыки, определенные социально-бытовые и иные возможности и способности, заводит знакомства с другими людьми, овладевает профессиональным мастерством, осуществляя какие-либо действия, что в последующем может им небезуспешно применяться и использоваться при подготовке, совершении и сокрытии преступлений, прежде всего в отрасли, где и осуществляется его трудовая деятельность. Сведения о служебном (должностном) положении и трудовом стаже могут помочь оперативному сотруднику выявить наиболее типичные способы совершения преступлений в данной отрасли, установить сведения о возможных лицах, вовлекаемых в противоправную деятельность, а также определить характеризующие личность иные личностно-деловые качества и способности.

Важной характеристикой лица является его возраст, который позволяет получить необходимые сведения о жизненном опыте лица, о возможности обладания им какими-либо определенными знаниями, умениями или навыками.

По статистическим данным МВД Республики Беларусь за 2015–2017 гг., лиц, совершающих преступления в мясомолочной отрасли, можно дифференцировать по возрастным особенностям: 18–30 лет, что составляет 19 %, 30–45 – 43 %, 45–60 – 32,8 %, от 60 лет и более – 5,2 %. Проанализировав полученные данные, можно сделать вывод о том, что основную долю лиц, совершивших преступления в мясомолочной отрасли, составили преступники в возрасте от 30 до 60 лет (75,8 %).

Представляющей наибольший интерес для характеристики личности преступника является такая категория, как мотив совершения преступления. Под мотивом совершения преступления следует понимать устойчивое психическое образование, которое, будучи актуализированным, побуждает человека конкретизировать общую цель и выбрать тот или иной тип поведения в рамках удовлетворения одной и той же потребности [7, с. 90]. Мотивом в большинстве случаев для данной категории преступлений выступает корыстная заинтересованность, выражающаяся в желании лица удовлетворить свои материальные потребности, повысить свой социальный статус в обществе, избежать материальной ответственности за совершенный проступок, лишиться каких-либо денежных преференций по работе. В данном случае для преступников главным является приоритет личных интересов и нужд со стремлением к незаконному обогащению и реализации своих корыстных целей, который связан негативным отношением к общественным и государственным интересам.

Проведенный анализ возбужденных уголовных дел в мясомолочной отрасли за 2015–2017 гг. показал, что преступления в данной отрасли совершаются практически в одинаковом количестве как женщинами (48,3 %), так и мужчинами (51,7 %).

Среди лиц, совершивших уголовно наказуемые деяния в мясомолочной отрасли, высшее образование имели 45 % преступников, среднее специальное – 40 %, среднее либо неполное среднее – 15 %. Учет оперативным сотрудником уровня и вида образования преступника позволяет ему выдвинуть предположения о выбранном способе подготовки, совершении и сокрытии преступлений и в последующем спланировать наиболее эффективные меры выявления и противодействия преступлениям, совершаемым в мясомолочной отрасли.

Проведенный анализ характеристик личности преступника, совершающего преступления в мясомолочной отрасли, показывает, что основными фигурантами данной преступной деятельности являются должностные и материально-ответственные лица, которые обладают

профессиональными знаниями и опытом работы, знакомы с условиями и особенностями осуществления трудовой деятельности на предприятии, наделенные правом управления людьми и распоряжения имуществом. Последние, став на путь совершения преступлений, используют имеющиеся знания и опыт для совершения преступлений и сокрытия своей противоправной деятельности.

Так, заместителями директоров предприятий совершено 51,5 % преступлений, выявленных в мясомолочной отрасли; директорами предприятий, начальниками (руководителями) среднего звена (начальниками торговых отделов, цехов, производственных лабораторий, главными инженерами) – 23,4 %; главными бухгалтерами (бухгалтерами) – 14,6 %; заведующими складами – 5,6 %; сторожами, водителями, экспедиторами, приемщиками складов, разнорабочими предприятия – 4,9 %.

Практика показывает, что наиболее часто совершают преступления в мясомолочной отрасли следующие лица:

занимающие руководящие должности на предприятии (директора, начальники и мастера цехов, заведующие складами и т. д.), а также материально-ответственные лица предприятий, начальники и мастера цехов, заведующие складами и т. д.);

имеющие непосредственный доступ либо к уже готовым товарно-материальным ценностям либо занимаются его производством, а также лица, которые в силу занимаемого служебного положения, занимаются оформлением бухгалтерских и служебных документов, с использованием которых совершается преступление. Данная категория лиц занимается неоприходованием поступающего на перерабатывающее предприятие сырья, созданием излишков сырья, полуфабрикатов с последующим изготовлением неучтенной продукции и ее реализацией в дальнейшем, созданием излишков сырья, полуфабрикатов и их реализацией (без изготовления готовой продукции), а также составлением бестоварных накладных либо иных документов;

оказывающие содействие противоправной деятельности, выражающейся в вывозе похищенной продукции с территории склада либо предприятия, беспрепятственном пропуске через КПП, переклеивании бирок с продукции на более дешевую и т. п. (охранники, водители, экспедиторы сторонних организаций).

Обобщая вышесказанное, можно сделать вывод о том, что без учета сведений о личности преступника (ее характеристики) нельзя разработать методику и тактику проведения оперативно-розыскных мероприятий, которые в наибольшей степени способствуют успешности выявления (раскрытия) преступления в мясомолочной отрасли.

1. Абрамов А.М. Теоретические и прикладные проблемы оперативно-розыскного обеспечения раскрытия и расследования мошенничества : дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.09. М., 2002.
2. Антонян Ю.М. Проблемы изучения личности преступника (соотношение социального и биологического) // Профилактика правонарушений / Акад. МВД СССР. М., 1976.
3. Иванов С.Н. Оперативно-розыскное обеспечение раскрытия и расследования групповых преступлений : дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.09. М., 2001.
4. Карпов А.Г. Личность преступника как элемент оперативно-розыскной характеристики нецелевого расходования бюджетных средств и средств негосударственных бюджетных фондов // Оперативно-розыскная характеристика преступлений: понятие, сущность и содержание : материалы круглого стола. М., 2009.
5. Ларичев В.Д. Понятие и содержание оперативно-розыскной характеристики личности экономического преступника // Науч. портал МВД России. 2008. № 3.
6. Ларичев В.Д., Милякина Е.В., Орлова Е.А. Проблемы борьбы с экономической преступностью в сфере внешнеэкономической деятельности. М., 2001.
7. Склиаров, С.В. Вина и мотивы преступного поведения. СПб., 2004.
8. Чуфаровский Ю.В. Психология оперативно-розыскной деятельности. М., 2006.

УДК 343.985

Н.Н. Хмель

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ МЕРЫ АНТИКОРРУПЦИОННОГО ХАРАКТЕРА

Президентом и Правительством Республики Беларусь коррупция рассматривается как прямая угроза обеспечения национальной безопасности республики, являясь препятствием на пути реализации белорусской экономической модели развития государства, поддержания стабильности и согласия в стране.

В этой связи вопрос противодействия коррупции по-прежнему является одним из самых актуальных в деятельности государственных органов Республики Беларусь, осуществляющих борьбу с коррупцией.

Под коррупцией понимается умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей, сопряженное с противоправным получением имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества